

## “宝华月季” 通过国家初审

在云南省农科院花卉研究所，研究员蔡艳飞团队正面临一个“甜蜜的负担”。近年来，他们成功培育了上干个月季新品种和优株，然而，给这些“科研宝贝”起一个既有文化内涵，又能被市场记住的名字，成了比育种本身更“头疼”的事。

去年的12月，团队委托科普博主在社交媒体发起征名活动。起初，网友们贡献了诸多充满诗意的国风名字，然而，有一位网友却开辟了一条取名“新赛道”：“刘宝华月季，因为我二舅叫刘宝华。”这句带着家庭温情的提议，迅速点燃了评论区，在随后发起的投票界面，“宝华月季”票数遥遥领先。

蔡艳飞介绍，“网友也说服了我们，核心不是说因为他二舅叫宝华，而是因为‘宝华’这两个字的含义，契合我们现在推的‘中国芯’月季。我觉得中国的月季配上中国的名字，确实会更大气，要不中国的花取个洋名，这样可能也不匹配。网友的呼声这么高，而且‘宝华’，大家说‘物华天宝，人杰地灵’，其实有很多跟我们的文化是契合的。”

“宝华”在深入的互动中被赋予了文化深度和情感温度。最终，科研团队决定尊重公众选择，将“宝华”作为该品种的正式名称提交申报，目前，已顺利通过国家初审。

## 提议案者跟二舅 亦师亦友

“我是偶然间刷到了这个征名活动的，没想到自己的留言一下子就火了。”山东泰安的康先生就是那位用他二舅刘宝华名字来为新月季命名的网友。康先生说，自己的二舅是一名普通工人，跟自己的关系很近。他打算在过年回家时，将这份意外之喜告诉二舅。据他介绍，起初他在网络上看到征名活动，便评论参与。为何以二舅名字为月季命名，他解释，是因为跟二舅关系较好，“小时候经常带我玩，我们是亦师亦友的关系，他没有长辈的威严和疏离感，蛮亲近的”。

对于康先生的评论，之初征名的组织者在下方回复，“尊重你对二舅的感情，但用作花名是不是有点牵强。”包括征名者和育种专家在内，都未料到“刘宝华月季”一名后续受到的广泛认可。

去年12月，征名者与育种专家等人发起一场网络直播，带着网友云观赏“刘宝华月季”的实景，以及云南农科院培育基地里的其他月季。直播期间，还掀起了网友对月季名的讨论。结合投票结果，育种团队以“宝华月季”的名称为4379-4品种进行申报。

康先生告诉记者，得知该名称中选时，“挺惊喜的”。关于最终去掉姓氏“刘”，他表示，网友们对“宝华月季”的内涵有些阐释，如物华天宝、宝玉华光等。看到这些阐释，康先生认为，“宝华月季”的适配度越来越高，名字大气，也贴合农科院培育的这批国风月季特点。

## 科研工作 有烟火气了

记者还联系到“宝华月季”的育种专家、云南省农业科学院花卉研究所研究员蔡艳飞，解读4379-4品种的特点以及这次征名引发的热议。蔡艳飞介绍，“宝华月季”的育种经历了两年半，它的实际花瓣颜色与延时摄影图

# 「宝华月季」火了， 名字来自山东网友二舅

国产月季创出自己的「命名美学」，花卉「中国芯」正在崛起

最近一段时间，国产月季新品种4379-4，因为一个非常接地气的名字——“宝华”在网上“火”了。这个名字源于一位山东网友的二舅，一个普通的称呼，如何与农业科研发生产碰撞？又为何能最终打动育种专家？一起看看这朵“宝华月季”背后的故事。



上有所差别，紫色会逐渐变淡，还会散发淡淡的香味。

关于“宝华月季”的火爆，蔡艳飞称，其实征名的月季有很多，只是大众的关注度集中在这一个品种上。她介绍，从选育者角度，因为月季品种繁多，要申报品种必须有名字，取名难的问题困扰着育种团队，于是联系了一位科普专家，拍摄了延时摄影发在自媒体上，为月季品种征名。

她表示，在品种4379-4的征名阶段，网友取名的建议有几万个，科普专家便挑选了一部分，后经投票，“宝华月季”票数最高。起初，育种团队还担忧，能否以人名为月季命名，不过考虑到多数人的投票以及含义阐释，加上不违反新品种取名原则，便申报了。

受访过程中，蔡艳飞告诉记者，“宝华月季”是其团队选育的中国月季品种中首次以人名命名的。她表示，这批的选育目标是中国风月季，要体现中国的文化特性，“花型会更多样，带有一定的香味，花期要持久，这是我们中国风的特性”。

蔡艳飞还提到，此次征名活动给了育种团队一些启发。“老一辈的名字，有些确实很大气。如果这次申报能通过，确定‘宝华月季’

命名没问题，后续我们准备开一个系列，继续征集长辈名字为月季命名。”

记者注意到，在社交平台的讨论中，有网友称，自己已故的爷爷也叫“宝华”，希望能买到“宝华月季”来纪念爷爷。蔡艳飞称，她在后台也注意到类似留言，有些网友的爷爷、奶奶、舅舅、老师同名“宝华”，希望买到花送给他们。

对此，蔡艳飞表示，目前“宝华月季”只有14棵，是采不了多少花的。另外还要用这些来扩繁，繁殖更多的苗出来，进行严格的种植测试，所以最快也要今年8月份以后才有上市的可能。

未来“宝华月季”上市面向的一部分消费者，或许正是这些给出取名建议的网友。在蔡艳飞看来，此次征名活动让育种的科研工作更接地气了。“大众既往认知中很严肃的科研机构，不再像以前一样封闭在实验室里，而是与公众有了深具人情味的互动，打破了与公众之间的壁垒，它是有烟火气的。”

## 致敬时代楷模 “文秀月季”诞生记

如果说“宝华月季”的诞生，充

## □评论

# “宝华月季”，因何而美？

近日，云南农科院发起为新品种月季征名活动，网友一句“刘宝华月季，因为我二舅叫刘宝华”的提议，竟引来广大网友热烈投票。原以为只是网络玩梗，却被科研机构认真采纳——“宝华月季”已通过初审，即将正式“名留花史”。

这不是一次简单的命名，更像是科学与人文的一次温情握手。科研机构以开放姿态接住了

这份来自网络的朴素心意，一朵花，因此有了“二舅”的身影，有了人间烟火的故事。

为何是“宝华”？或许是因为它击中了人们心中最柔软的地方。提议的网友说二舅“长得像花一样”，这让人想起很多家庭里常有的那位坚韧朴实的长辈，那位默默扎根生活土壤、用力开花的普通人。也有网友借此怀念亲人：“我父亲也叫宝华，希望宝

满了偶然与温情，那么紧接着热度上涨的“文秀”一名，则承载了公众自发而深沉的情感。

在另一条月季新品种征名视频中，主角是编号775-1的黄色月季优株，评论区被“文秀”刷屏，而这个名字源于网友希望以“大山的女儿”黄文秀的名字命名，以此致敬这位“七一勋章”获得者、“时代楷模”，研究员蔡艳飞看到后，被网友的建议深深打动。

国产月季能得到大家认可，蔡艳飞感到很满足，她同时解释，编号为775-1的黄色月季优株能否最终配得上“文秀”之名，还需通过严苛的考验。

云南省农业科学院花卉研究所研究员蔡艳飞介绍，它是金黄的颜色，所以大家可能一下就想到了黄文秀。因为775-1这个编号的优株，现在没有在花期，我们还在对它进行更完善的测评，等所有的测评数据都拿到，如果是各方面都很优秀，那它才配得上这个名字。如果最终测评结果775-1不满足这个特性的话，我们会快速从已经完成测评的，非常优秀的株系里边选一个，给它命名为“文秀”。

## 花卉“中国芯” 正在崛起

国产月季新品种“宝华”的破圈与“文秀”的诞生，打开了公众参与科研、表达情感的一扇门。而对于云南省农科院的育种团队来说，这扇门的背后，是上千个等待名字的“孩子”，和一个关于“中国芯”花卉的宏大梦想。

新品种月季的网络征名，效果超出了预期，极大增强了公众对农业科技的认知与兴趣，这让团队坚定了继续利用社交平台，推广“中国芯”月季的决心。

通过这场持续的征名，科研人员则从公众的参与中，获得了持续创新的动力和灵感，公众得以看到中国花卉育种科研的飞速进展与自立自强的雄心。

据了解，从2022年至今，该团队已经完成110个月季新品种申报，30余个新品种已经开始规模化种植，走进市场。云南省农业科学院花卉研究所研究员蔡艳飞说：“国产月季经过我们这几年铺垫，我觉得已经到了可以到市场上跟国外月季竞争一下的时候了，我们有一个很宏大的梦想，其实也就九个字，就是‘中国芯、中国风、中国造’。”

据央视新闻、九派新闻